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A munka megbecsülése 
E számunkban 3 évfordulóról  emlékezünk meg. 250 éve 

született Mikes Kelemen, II. Rákóczy Ferenc hű íródeákja, 2U0 
éve született Benkö József  százada legnagyobb erdélyi magyai: 
tudósa és 50 éve halt meg Orbán Balázs, akit méltán nevez-
hetünk a legnagyobb székelynek. 

Sokan felteszik  a kérdést: van-e értelme ma elmúlt nagy-
ságok jubileumával foglalkozni?  Mi úgy érezzük hogy van- A 
jelen a múlton alapszik, ezért kötetesség számbavenni a múlt 
azon értékeit, melyek eredményeikkel mai szellemi vagy anyagi 
életünk elválaszthatatlan részét képezik. Nem egyéb ez» mint 
a múltbeli munka megbecsülése. Már pedig a munka megbe-
csülésének elve a közösségi élet egyik alapja és korunknak 
a nemzeti eszmével együtt egyik legjellegzetesebb felismerése. 
A jelen munkáját bármely társadalmi osztálynál, vagy bármely 
nemzetnél hogy becsülhetjük meg, ha nem értékeljük a múlt-
ban elvégzett munkát, ami áldozat és hősiesség által termelt 
számunkra értékeket ? 

£ három jubileumnak azonban még külön tanulsága is 
van. Mikes Kelemen, Benkö József  és Orbán Balázs mindhár-
man székelyek'voltak. Mikes az irodalom, Benkö és Orbáa 
Balázs a tudomány terén mutatták meg a fajtájukban  meglevő 
nagy lelki képességeket, Mikes és Orbán Balázs pedig a nagy 
erkölcsi értékeit is. 

Mindhárman székelyek és egy kicsit véka alá rejtett láng 
voltak. Mikes írásait jóyal halála után fedezték  fel,  életében 
még a közvetlen közelében önvallomásait író fejedelme  sem 
tudott róluk. Benkö József  tragikus élete tetemrehivása kora 
társadalmi vezetőinek, akik ezt a nagy tudóst, aki annyi sajá-
tos erdélyi tudományos feladatot  látott meg, segítség helyett 
ellenséges közönyükkel és kicsinyességükkel az alkohol tragé-
diájába kergették. És Orbán Balázs sorsa csak látszólag sze-
rencsésebb. Vagyoni függetlensége  és lelki rugalmassága folytán 
megtudta alkotni monumentális művét, a Székelyföld  leírását, 
de 60 év óta, hogy az első kiadás elfogyott,  sem intézmény, 
sem magános nem akadt, aki a magyar önismeretnek e legelső 
és máig legnagyobb monumentumát űjra kiadja. És a székely-
ség sorsdöntő kérdéseiről (kivándorlás, iparosítás, vasút) 70 ér-
vel ezelőtt tartott beszédei nagyrészt pusztába kiáltott szavak 
maradtak. 

Mindhármuk sorsa a szakadékra mutat, a szakadékra, me-
lyet nemcsak sorsunk, de főleg  hibáink ástak és amely ott tá-
tong egyrészt a nép és az intelligencia, másrészt az inteí'igen-
cia és a legnagyobb magyar szellemi értékek között. Ez a sza-
kadék csak úgy szünhetik meg, a nép, a tehetség és az intel-
ligencia természetes kapcsolatát csak úgy találhatja meg, ha ön-
tudatunk elemévé tudjuk tenni mindazt, ami a múltban sajátos 
magvar és emberi értéket termelő áldozatos munka és erkölcsi 
érték volt, hogy azután ezzel az emlékezni tudó megbecsülés-
sel tudjuk értékelni a jelen munkáját is, a közösségi életben 
mindenkit arra a helyre állítva, ahol legtöbbet haználhat a kö-
zösségnek. 



Most hát ő is elment közülünk. A nagy ma-
gános, ki megint csak sem utóda, sem őse, sem 
ismerőse nem volt senkinek. A név, melyet viselt, 
úgy zeng és bong, mint századévek messzeségé-
ből feljövő  időtlen harangszó. Vagy mintha ős-
ázsiai ércgongok hangjait hallanók. És amíg élt, 
tömören, ércesen zengtek e hangok; most mintha 
gyászos-panaszosan bonganának. S nem azt pana-
szolják, hogy még élhetett volna az, ki alig öt-
venhat éves korában ment el. Hanem azt, hogy a 
mostoha élet Neki is alig adott többet, mint ho^y 
csak megmutathassa, milyen erők, milyen lehető-
ségek voltak Benne. Az idő végtelenében pilla-
natra feltűnő  életében, mint éles villámfénynél 
csak megvillanhattak a sziklabérc aranyának gaz-
dag erei s az ítéletes csapás máris örök semmi-
ségbe döntötte az egészet. 

Ismét egy ember, akiről sokan megkérdik: 
ki volt?... Igen s ki volt ez a különösen vonzó 
nevű ember ? Akik szeretik a skatulyázás kisded 
játékait, azt mondják, festő  volt: festőművész. 
Mert úgy is igazs festett  is, rajzolt is Márton Fe-
renc. Bár némelyek botránkozására még a szob-
rászatba is belekontárkodott. Ne háborgassuk a 
skatulyázók lelki nyugodalmát ellenkezésekkel. De 
azért tartsuk meg mi is a magunk egyszerű hitét: 
Márton Ferenc csak művészember volt. Igaz: na-
gyon-nagy művész. S még annál is több: magyar 
művész. És ezért teljesen lényegtelen, hogy mi-
ben dolgozott. 

Néhány szóban ezt is megmagyarázhatjuk. 
A Márton Ferenc jelentősége ugyanaz a ma-

gyar képzőművészetben, mint az Adyé a magyar 
költészetben. A mély magyar erők új és hatalmas 
buggyanással szakadtak föl  Benne is. Minden raj-
zában félreismerhetetlen  magyar lélek él, valami 
hallatlan, de sajátosan magyar energia feszül  s a 
szülötte föld  hegyeinek, bár hűvös, de kristály-
tiszta levegője árad. A művészeti közéletben nem 
szerepelt az ágálók között, de még a komoly moz-
galmakban sem vett részt. Nem volt tábora s hir-
detett programmja. De minden kezevonása egy 
kemény programmnak kemény betűje volt. Egész 
lényével azt művelte, amit minden magyar mű-
vésznek csinálnia kellene. Ha igazi magyar művé-
szetről és igazán való magyar művészről kell bi-
zonyságot adni, akkor ó az, akire minden további 
nélkül lehet felmutatni  t íme ! 

Márton Ferenc művészete egymagában is nem-
zetnevelő erő; hagyomány és folytatást  mélyről 
nőtt gyökér és szálfatőrzs.  És Benne szemlélhető 

meg a székely népi erő legtisztább művészi feltö-
rése is. Csiki székely volt Márton Ferenc s ó 
ehhez holtáig hű maradt; ezt soha magáról le 
nem vetette. Hozzá sohasem tapadtak a Tőle ide-
gen é§ „modern" világ ragadványai. így aztán kí-
vül is maradt ebből a világból. De ö dacosan és 
az elzárkózásig vállalta e sorsot. Vállalta a végső 
konzekvenciákig. S az élete és munkássága egy 
nagy ember élete és munkássága maradt. És az 
igazán való elhívatást megérző és magáravevő 
magyar művész szomorú élete... 

Ez volt hát s ilyen volt Márton Ferenc. Egy 
ember x egy székely:  aki egyedül állt s kemény 
volt és időtlen, mint valainely roppant sziklaszál 
a Hargitán. S most elment. A magyar művészet-
történet még nem tudja, mit veszített Benne. De 
majd egyszer tudni fogja  és akkor Csikszentgyörgy 
neve ragyogni fog.  Hanem akkor sokan fognak 
sírni azon, hogy a Márton Ferenc életének is csak 
annyi eredménye lehetett, mint amennyit művei-
ben maga után hagyhatott. -rr 

4 0 0 é v e szü le te t t J á n o s Z s i g m o n d 
az utolsó választott magyar király és az első er-
délyi fejedelem.  Annak a Szapolyai Jánosnak fia, 
akit Mohács után a köznemesség királlyá választott, 
de akivel szemben a főnemesek  Habsburg Ferdi-
nándot is királlyá koronázták. Az ország legna-
gyobb részét elfoglalta  a tőrök. Az ország két ki-
rálya közül Ferdinánd a német, Szapolyai a török 
hatalomra támaszkodott. A töröktől nekihagyott 
keleti országrészen halála után a csecsemő János 
Zsigmond nevében Martinuzzi Fráter György állam-
férfiúi  zsenialitásának sikerült viszonylagos nyugal-
mat teremteni és egy űj állami lét alapjait lerakni, 
melyen rendre felépülhetett  az önálló erdélyi fe-
jedelemség. A nagykorúvá lett János Zsigmond 
e keretben az erdélyi nemzetek érdekeinek össz-
hangbahozása mellett a kor uralkodó vallási har-
cainak egyensúlyát is megteremteni próbálta. Ural-
kodásához fűződik  a vallásszabadság kimondása, 
amellyel Erdély csaknem egy évszázaddal megelőzte 
a nyugati fejlődést  (az 1648-iki westfáliai  békét). 
Hely hiányában nem térhetünk ki e nagy törté-
nelmi esemény részleteire és jelentőségére, csupán 
idézzük a vallásszabadságot kimondó 1568-iki tor-
dai országgyűlés határozatából az alábbiakat: 
„... A prédikátorok minden helyen hirdessék az 
evangéliumot, ki-ki az ő értelme szerint és a köz-
ség, ba venni akarja jó, ha nem, senki rá ne kénv-
szerítse, az ő lelke azon meg nem nyugodván, de 
tarthasson olyan prédikátort, akinek tanítása őneki 
tetszik... Nem engedtetik meg senkinek, hogy a 
tanításért más bárkit is fogsággal  vagy helyétől 
megfosztással  fenyegessen,  mert a hit Istennek 
ajándéka, az hallásból leszen, mely hallás Isten 
igéje által vagyon." 



t 

Debreczeni László: 

ORBÁN BALÁZS 
A Székelyföld  leírójának munkásságáról tudni, életét és egyémseget is megismerni 

ma kötelessége minden müveit erdélyi magyarnak. Halálának félszázados  évfordulóján 
ennek elősegítésével áldozunk emlékének mi is. Térbijján itt csak három do got próbá-
lunk meg kidomborítani s ezek: főművének  jelentősége, egyéniségének jellemzese ea 
személyisége erkölcsi hagyatékának jelentősége. 

Született 1829 február  3 án az udvarhelyszéki 
Lengyelfalván.  Atyja lengyel fai  vi báró Orbán Já-
nos, anyja Knechtel Eugénia. Atyjának családja a 
székelység anyatörzséböl való és lóíői sorból emel-
kedett főrendi  rangra. Édesanyja vérébe anyai ágon 
görög vér is vegyült. Iskolába Székelyudvarhelyen 
járt, de 17 éves korában szüleivel Konstantiná-
polyba ment s taníttatása félben  maradt. Tizenhá-
rom évig volt távol hazájától. Ezalatt beutazta ke-
letet, miről hatkötetes munkát írt. Volt Londonban 
és a magyar emigrációval élt együtt a Normann 
szigeteken, megismert számos kiváló egyéniséget« 
Louis Blancoi, Mazzinit, Victor Hugót, Kossuthot 
s másokat. Hazatérte után teljes erejével vesz részt 
a magyar közéletben s politikai, tudományos, köz-
írói és közművelődési téren állítja szolgálatba tu-
dását. Évtizedeken át országgyűlési képviselő, a 
Magyar Tudományos Akadémia is, tagjává válasz-
totta, egyik megalapítója az EMKÉ nek, több köz-
művelődési alapítvány létesítője. Hátrahagyott mű-
vei > Utazót  Keleten,  6 kötet (1861); Kelet  tündérvi-
lága.  Arab regék (1861) i A Székelyföld  leírása  6 kö-
tet (1868-73); Országgyűlést  beszédei,  6 kötet (1871— 
84), Magyar  Népköltési  gyűjtemény,  3 kötet (1882); 
A székelyek  származásáról  és  intézményeiről•  Akadé-
miai székfoglaló.  (1888); Tordü  város monográfiája, 
(1889). 

Meghalt ezelőtt 50 évvel, 1890 április 19-én 
Budapesten "s eltemették az udvarhelyszéki Szejke-
fürdőn. 

Orbán Balázs életének főműve  a hatköte-
tes székelyföldi  monográfia,  melynek teljes címe: 
„A Székelyföld  leírása történelmi, természetrajzi s 
népismei szempontból." A műnek valójában csak 
-öt kötete szól a tulajdonképpeni székelyföldről: 
Udvarhely-, Csík-, Három-, Maros- és Aranyos-
székekről. A hatodik kötet Barcaságot tárgyalja, 
mely inkább csak a közvetlen szomszédság és a 
közös történeti mult révén került bele a munkába. 
Ellenben Orbán Balázs másik monografikus  mun 
kája: „Torda város és környékének leírása" való-
ban is mintegy a főmű  kiegészítésére készült. 

A Székelyföld  leírásakor szükséges utazásait 
Orbán Balázs 1862-től 1867-ig tette meg, felhasz-
nálva azt az időt, amikor a politikai helyzet és a 
közviszonyok nem kedveztek semmiféle  közsze-
replésnek. A kiadás 1868-tól 1873 ig tartott. így a 
kezdettől a befejezésig  11 esztendő telt el össze-
sen. Az a munka, szorgalom, az ismereteknek az 
a széles kőre, a mindenre kiterjedő figyelem,  miről 
a mű tanúságot tesz, egyenesen elképpesztő. Csak 
aki otthon van a tudományos kutatómunka dolgai-
ban s aki ismeri a székelyek lakta terűleteket, 
csupán az tudja igazán értékelni, hogy mit jelent 
annyi anyagot összehordani és összerendezni oly 

rövid idő alatt, mint amennyit Orbán Balázs vett 
igénybe munkájához. 

Négyszázhatvanhárom községet s annak min-
den határát, hegyeit, völgyeit bejárni, mindenfajta 
nevezetességeit számbavenni, a vonatkozó írott 
adatokat felkutatni,  minden hagyományát kinyo-
mozni s feljegyezni,  közben mérni, rajzolni, fény-
képezni minden tárgyi dolgot, valóban nem volt 
kicsi dolog. Annál kevéfbbé,  hogy Orbán Balázs 
mindezt a lehető legn .;.yobb lelkismeretességgel 
csinálta. A szakembere*. minden fajtája  ismeri el 
ma is az ő feljegyzéseinek,  megfigyeléseinek  és le-
írásainak meglepő pontosságát és tisztaságát. 

A műnek egyrészt éppen az is ad komoly 
jelentőséget, hogy teljes egészében személyes meg-
tapasztalások alapján készült. Azonban több más 
tekintetben is úttörő munka. Az első nagy magyar 
monográfia,  hozzáhasonló a külföldi  irodalomban 
is kevés van. Az első magyar illusztrált leíró mű. 
A történeti, néprajzi és természetrájzi leírásokat, 
jogtörténeti, társadalmi, közművelődési kérdések 
tárgyalása egészíti ki. Éles szemmel mutat rá azokra 
a lehetőségekre is, melyeknek kiaknázásával a 
székelység gazdasági helyzetének fellendítése  volna 
elérhető. így nem csoda, ha a székelyföld  kutatói 
e munkát semmiként el nem kerülhetik s nélküle 
komoly tudomány e téren nem épülhet Korát előző 
tiszta látása sok helyt lepi meg az olvasót. Termé-
szeti leírásai a legkiválóbb túrista kalauzként szol-
gálhatnak. A székely ősrégészet terén azóta sem 
történt semmi, hogy ő elvégezte nyomozásait- A 
hagyományoknak oly gazdag tárát szolgáltatja, 
hogy mondái és népköltési feljegyzései  külön vas-
kos köteteket képezhetnének. 

Mindezek mellett nem holmi száraz és unal-
mas adattömeget kapunk a mű köteteiben- Orbán 
Balázs igazi írói készséggel írta meg művét- Es 
mindenütt forró  fajszeretet,  tiszta lelkesedés, ma-
gával sodró rajongás hevítik át s teszik életteljessé 
mondanivalóit. Igazi érték voltát mi sem jellemez-
heti jobban, minthogy Jókai Mór e munkát is a 
közé a hét könyv közé sorozta, melyet akkor kel-
lene választania, ha minden mást el kellene hagynia-

Ilyen mű mögött lehetetlen nem keresni a 
személyiséget is, mely azt létrehozta. És az ember 
akit megismerünk, aki csak az egykorú feljegyzé-
sekből is elénk bontakozik, valósággal rendkívüli 
egyéniség. . 

Már külső alkatra is feltűnő  jelenseg: Erdély 
egyik legszebb férfiának  tartották. De belső adott-
ságai révén bátran tarthatták Erdély egyik legne-
mesebb alakjának is- Előkelőség, nemesség, lova-



giasság, mély műveltség s egyben szerénység és 
egyszerűség párosultak. Ebből következik, hogy 
mélyen demokrata és az emberi szabadság törhe-
tetlen híve. Olyan családból származik, mely sza-
zadéveken át adta a közéleti férfiakat,  de ő maga 
tekintélyét sohasem alapozta elődeire. Rangját sem 
viselte soha. Egyszerű, szőttes ruhában járt, hó-
napos szobában lakott és nem szégyell semmilyen 
becsületes munkát. Mély keresztyén lélek volt. 
Szívjósága, önzetlensége, gyöngédsége közismert 
tulajdonai voltak. De erkölcsi szigora, puritánsága, 
a becsületben s a tiszta meggyőződésben való hajt-
hatatlansága félelmessé  is tudták tenni. Mindezek 
mellett páratlan akaraterő és bámulatra késztő 
munkabírás is lakott benne. 

De mindenek felett  is leginkább jellemzi őt 
határtalan fajszeretete,  Ennek mindent alá tud ren-
delni s ezért mindenkor kész bármilyen tőle tel-
hető áldozatra. Családja nem volt s ő népét tekin-
tette családjának. Jelszava volt: a néppel  a népért. 
Székely nemzetének jóléte, előhaladása, gyarapo-
dása mindenekfelett  való volt előtle. Egész életé-
ben józan és takarékos életet élt csak azért, hogy 
anyagi áldozatokban is mentől többet adhasson 
s fennmaradó  javaival halála után is használhas-
son- Az ő fajszeretete  azonban sohasem ment túl-
zásba más népek rovására, miről s az ezek iránti meg-
becsüléséről a székelyekkel együttlakó népek is-
mertetésében is számos esetben tanúságot tesz. Az 
anyaföldet  és szülőföldjét  is nagyon szerette. Gaz-
daságának irányítására, bárhol tartózkodjék is, 
gondja van- Legkedvesebb lakóhelye a Székely 
udvarhely mellett fekvő  Szejkefürdő,  mely az ő tu-
lajdona, amelyet sok szeretettel építgetett s ahová 
magát temettetni is kívánta. 

Jellemzését adva, itt csak ilyen bizonyságok 
nélkül való megállapításokat tehetünk s lehet, hogy 
valamely kétségek is támadhatnak afelől,  hogy vaj-
?"on ennyi szép és jó tulajdonság lehetett-e együtt 
egyetlen emberben? Ám, ha semmi nem, műve 
maga mutatná, hogy így van, mert hasonló mű az 
övéhez hasonló egyéniség folyománya  lehet csupán. 

• Orbán Balázs egész ember és férfi  volt mindenben. 
Nagyon szép vonása az is, hogy hibái is csak jó-

tulajdonaiból eredő hibák voltak s nem bűnös haj-
lamok következményei, amit rejtegetnie kellene. 

Mindenki szerette őt, még ellenfelei  is csak tisz-
telni tudták. Nincsen olyan feljegyzés,  amely ne 
erről tenne tanúságot. Újabban gyakran szokták 
őt a Legnagyobb Székely  névvel illetni és méltán, 
mert mind munkássága, mind pedig lelki és szellemi 
tulajdonainak révén azt valóban megérdemli. 

• 

Élete felemelően  mutatja meg, hogy még egy 
tanulmányaiban félbenmaradt  ember is mint vál-
hat javára a közösségnek, amelybe tartozik, ha 
van becsvágya a jóra, van tettereje és cselekvő 
készsége s tud magának megfelelő  célokat kitűzni. 
O is úgy jutott oda, hogy ma a székelység legna-
gyobb nemzetnevelő személyiségének tekinthető. 
Nincsen a székelységnek még egy olyan egyede, 
ki az övéhez hasonló erővel, akarattal és céltudat-
tal szolgálta volna népét. S amig lényében fajtá-
jának egyik legtökéletesebb és legnemesebb pél-
dája, addig személyiségében és tevékenységében 
olyan morális tőkéje a székelységnek, amely el 
nem múlhat és el nem pusztulhat soha. 

Ha az egyes kiváló emberek nagyságát asze-
rint ítélnék meg, hogy mennyire ismerik őket, ak-
kor, sajnos, az Orbán Balázs jelentősége is nagyon 
kicsinek tetszene. Annyi sok nagyságunkkal és 
értékünkkel együtt ő is a feledés  sűrű fátyola  alatt 
fekszik.  Részletes, mindenre kiterjedő s ujabb ku-
tatásokat is felölelő  életrajza máig sincs megírva. 
Életműve nincs összefogva;  teljes irodalmi mun-
kássága nincs összegyűjtve. Munkájához, jelentősé-
géhez méltó emléke ma sincs állítva. Elfogyott  és 
elfelejtett  nagy művének újabb kiadása is még 
mindig csak álmok álma csupán. Lelkes és komoly 
tudósok még máig sem szenteltek méltó Emlék-
könyvet az ő nevének s nincsen egyetlen intéz-
mény, vagy szervezet, amely ezt a nevet viselné. 
Népe közt, kit úgy szeretett s ki őt egykor atyai 
jótevőjeként szerette, emlékezetének fennmaradá-
sát alig is munkálja valaki. Arról ugyan sok szó 
esett már, hogy vannak súlyos adósságaink Orbán 
Balázszsal szemben, de a tettek: a tettek még 
mindig késlekednek a sok ráérő idő messziségében. 

Új fiatal  művésztehetség. A 
kolozsvári unitárius gimnázium rajz-
és kézimunka kiállításán már má-
sodízben túnt ki munkáival Bandi 
Dezső most VII. osztályt végzett 
növendék. Munkáiban hozzáértő és 
laikus azonnal felfedezhette  a ki-
vételes tehetséget, sőt kiforrott  egyé-
niséget. Ez utóbbi annál meglepőbb, 
hogy Bandi Dezső sem rajzolni, 
sem mintázni a középiskolán kívül 
nem tanúit. 

Munkáit fölényes  formabiztossá? 
jellemzi. Az anyaggal való isme-
retsége, mondhatni, természeti adott-
ság nála) fanak  és könex technika 
tekintetében tökéletes mestere. Ki-
fejező  készsége, komponáló ereje, 
formaskálája  meglepő. Minden dol-
gán egy kivételes ráérző (instuitiv) 

képesség megnyilattoíá; a szemlél-
hető. Lelki és szellemi arcának ki 
nyomata teljesen magyar. És van 
benne valami az elhivatott művészek 
nyugalmából s nem elégszik meg 
a szobrászat szúkebb problémáival, 
fantáziája  messzibb, magasabb dol-
gok felé  hajtja. Itt mintha a régen 
várt magyar szobrász jeladásai mu-
tatkoznának. 

Bandi Dezső egészen fiatalon  is 
nagy reménysége a magyar művé-
szetnek Tudását képességeit látva, 
szinte félve  kérdeztük: mi legyen 
a sorsa ennek a tehetségnek ? Jó! 
ismerjük szomorú művészeti életűn-
ket. Egyként féltjük  mellőzéstől és 
felkarolástól.  Nem e<ry tehetségünk 
maradt el éppen azáltal, hogy taní-
tották és segítették őket. Egy biz-

tatásunk azért mégis csak van ez-
úttal. Bandi Dezső testben és lélek-
ben erős, egészséges falusi  fiu  s ta-
lán ennek révén és természetes ösz-
tönei folytán  meg tudja majd te-
remteni önmagában azt az egyen-
súlyt, amely az adatott tehetség és 
szerzett múveltség között okvetlenül 
szükséges abhoz, hogy élete hasz-
nosan gyümölcsöző egészséges élet 
lehessen. Debreczeni László. 

„A mi művészetünk" címmel 
megjelent Debreczeni László könyve. 
Ára 40 lei. Megrendelhető kiadó-
hivatalunknál és az Ifjú  Erdélynél, 
Cluj, Ref.  Theologia. — Anyagtor-
lódás miatt kimaradt Bíró S.: Mátyás 
király, Dr. NagyZ.: Az iskolaszö-
vetkezetek e, könyvek ismertetése. 


